

菲漁民在薩比納淺灘遭受 中國海警用高壓水炮襲擊



12月13日，中國駐菲律賓大使館外交官赴馬尼拉華僑義山祭奠抗日英烈。圖左下為中國駐菲律賓大使井泉（前排右一）、「華支」老戰士呂水涯（前排右二）等參加活動。

中國駐菲使館外交官 赴馬尼拉華僑義山祭奠抗日英烈

中新社馬尼拉12月13日電 13日是南京大屠殺死難者國家公祭日，中國駐菲律賓大使井泉當天率使館外交官赴馬尼拉華僑義山，祭奠1942年慘遭日軍殺害的中國駐馬尼拉總領事楊光泩等8位外交官及菲律賓華僑抗日游擊支隊（簡稱「華支」）英烈。

中國駐菲使館外交官在「楊光泩總領事暨殉職館員紀念碑」和「菲律賓華僑抗日烈士紀念碑」前肅立並敬獻花圈。90多歲的「華支」老戰士呂水涯在家人攜扶下參加活

動。

1942年1月，日軍佔領馬尼拉，逼迫楊光泩總領事投降，並要求其勸說在菲中國僑民向日效忠，楊光泩等外交官堅決不從、受盡折磨，於當年4月被日軍殘忍殺害。

同年，菲律賓華僑抗日游擊支隊成立，番號「四十八支隊」，寓意向中國新四軍、八路軍學習。到1945年的3年間，「華支」對日軍發動戰鬥260多場，70多名戰士壯烈犧牲。

為緬懷華僑抗日先烈的不朽功勳，在菲華僑人在馬尼拉華僑義山建立了紀念碑和紀念館。

今年8月，中國國務院公佈第四批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄，「菲律賓華僑抗日烈士紀念碑」入選。

井泉說，設立國家公祭日表明了中國人民反對侵略戰爭、捍衛人類尊嚴、維護世界和平的堅定立場。抗日英烈用生命和鮮血書寫的歷史，我輩決不能忘卻。

本報訊：菲律賓海岸警衛隊週六（12月13日）表示，在南中國海一處有爭議海域，中國海警船用高壓水炮噴射菲律賓漁船，並切斷其錨繩，造成三名菲律賓漁民受傷。

中國海警在週五稱，已在薩比納淺灘（Sabina Shoal，菲律賓稱Buahinan ng Escoda，中國稱仙賓礁）附近，驅離多艘菲律賓船隻，並採取「管控措施」。

薩比納淺灘是一片漁業資源豐富的海域，距離巴拉望島約150公里。

這是中菲兩國船隻在這一爭議水道頻繁對峙衝突的最新事件。

高壓水炮猛烈襲擊小型漁船

菲律賓海岸警衛隊發言人達蕊拉（Jay Tariela）在週六的聲明中說，近20艘菲律賓漁船週五在薩比納礁附近遭中國海警船的水炮攻擊和阻攔。一艘小型中國海警船還故意割斷幾艘菲律賓漁船的錨鏈，危及船員安全。

聲明稱，三名漁民受到人身傷害，包括瘀傷和開放性傷口。

他說，兩艘菲律賓漁船也因高壓水炮的衝擊而遭受嚴重損壞。

菲律賓方面公佈的影片顯示，高壓水炮猛烈襲擊小型漁船。

達蕊拉對法新社表示，高壓水柱摧毀了船隻上的木質結構。

達蕊拉在聲明中說，菲律賓海岸警衛隊派出的救援船隻，在前往薩比納淺灘救助傷者時，也多次遭到阻攔。

聲明說，儘管遭遇這些不專業且非法的干擾，菲律賓海岸警衛隊仍在當天上午成功抵達漁民所在位置，為傷者提供了即時醫療救助和必要物資。

中國駐馬尼拉大使館沒有立即回應置評請求。

中國海警局新聞發言人劉德軍週六表示，「中國海警對菲方船隻依法依規採取喊話警告、外逼驅離等必要管控措施」。

10月，菲律賓指責一艘中國船隻在南沙群島故意撞擊其政府船隻。多年來，北京一直試圖在南沙群島維護其主權。北京則將此事件歸咎於馬尼拉。

一個月前，在黃巖島附近，一艘中國海警船用水砲擊碎了菲律賓漁業局船隻駕駛艙的一扇窗戶，造成一人受傷。黃巖島由北京控制。

雷達照射日本航空自衛隊飛機 菲國防部抨擊中國挑釁與魯莽

本報訊：菲律賓國防部於12月12日週五對中國反覆使用雷達照射日本航空自衛隊飛機一事表示嚴重關切，當時這些飛機正飛越沖繩縣附近的國際空域。

根據日本駐菲律賓大使館的消息，首宗事件發生在12月6日下午4時32分至4時35分之間，當時從中國海軍航空母艦「遼寧號」起飛的殲-15戰鬥機間歇性地對日本航空自衛隊的F-15戰鬥機進行雷達照射。

當時日本飛機正在執行領空侵擾反制措施。當天下午6時37分至7時08分之間發生了第二宗事件，涉及來自「遼寧號」的另一架殲-15，它在同一地區再次用雷達照射了另一架航空自衛隊的F-15。

菲律賓國防部在一份聲明中表示，最新的「不安全和升級行動」凸顯了中國持續的「魯莽行為」模式，這種行為危及地區穩定，並破壞了管理空中和海上行動的長期國際規範。它表示：「中國最新的不安全和升級行動突顯了一種魯莽行為模式，該模式威脅地區穩定，破壞既定規範，並威脅正在進行合法和負責任行動的國家。」

本報訊：12月13日週六，一個團體及眾

議員黎利馬表示，針對副總統莎拉·杜特地及另外15人被控告不當處理機密資金的新控訴，有望在2026年2月被用於對其提出新的彈劾案。

杜特地與另外15人正面臨掠奪、貪污、賄賂及侵吞公款的指控，原告聲稱他們建立了一套蓄意濫用機密經費的「專門操作體系」。

該控訴也包括副總統辦公室幕僚長洛佩斯（Zuleika T. Lopez）及前教育部副部長潘俊仁（Michael Poa）。

菲律賓學生會聯盟秘書長西爾韋里奧（Matthew Silverio）表示，該控訴可能轉化為由廉政法院審理的案件，甚至可用於她的彈劾案。

身為控訴人之一的西爾韋里奧表示，他

們希望監察署履行職責。

審查他們所展示關於涉嫌濫用6.125億披索機密資金的證據。

西爾韋里奧在接受電台的採訪時表示：「兩者皆有可能。證據非常有力……可能導致兩種結果——廉政法院案件及彈劾案。」

他補充：「若問我們這起訴訟是否會發展為彈劾案，答案是肯定的。我們有信心，只要監察署啟動調查、徹查本案，就會認定我方證據具備充分可信度。調查機構可建議同時向廉政法院提起訴訟並啟動彈劾程序，或擇其一推進。」

他表示，他對這些資金本可用於教育部教師或學生需求卻被耗盡感到失望。

他說：「為何這筆資金如泡沫般消失？我們也研究了大量層層堆疊的證據。若監察署確實採取行動，我們將看到這些指控及我

們所呈現的證據是強有力的。」

在週六的新聞論壇上，眾議員黎利馬附和了西爾韋里奧的看法，表示此次控訴提供了針對杜特地的更強有力證據。

據黎利馬表示，這也可成為針對副總統提出另一項彈劾控訴的依據。

她表示：「這些指控、調查結果，如今更聚焦於更多證據。基本上仍是相同內容，但更具體地指出了特定違規行為。」

這些都明確地、集中地指向濫用或涉嫌濫用這些機密資金，並且它仍然是彈劾的總體理由。」

一個團體和國會議員黎利馬週六表示，針對總統莎拉·杜特特和其他15人向監察專員公署提出的關於涉嫌濫用機密資金的新投訴，可能會在2026年2月被用來對她提出新的彈劾訴訟。

勒道就治理與制度問題指出關鍵 公共資金治理薄弱及缺乏透明度

本報訊：在公眾關注公共基礎設施資金的使用之際，文官長勒道（Ralph Recto）就治理與制度問題（包括腐敗及缺乏透明度）所帶來的風險提出警告。

勒道於12月13日週六在一份聲明中表示，這些問題對國家安全構成嚴重風險，並指出濫用公共資金是治理薄弱與制度挑戰中的另一關鍵問題。

他於週五在沓義市舉行的「2025年國家安全峰會」演講中表示：「這正是我們推動良善治理改革的原因——最終推行禁止政治王朝法案、改革黨團組織制度，並開放政府支出供公眾查閱。」

他補充：「因為建立更強大、更透明的制度是國家最堅固的安全防線。」

勒道表示，小馬科斯政府仍致力於財政紀律，以確保國家預算能資助真正惠及菲律賓人民的計劃。

與此同時，文官長也強調，人類安全——涵蓋糧食、公用事業及就業等關鍵議題——是維護菲律賓國家安全目標的核心。

他表示，國家安全必須以菲律賓人民面臨的日常議題來定義。

據勒道指出，加強糧食安全、擴大全民醫療保險、投資優質教育及勞動力發展，是小馬科斯政府確保菲律賓人民未來的關鍵重點領域。

他表示：「這意味著糧食價格可負擔。電力供應穩定。一份薪酬足夠的工作。新聞資訊中的真相。對我們制度的信任……因為不僅僅是沒有戰火。它意味著機會的存在。」與此同時，勒道論及處理國家安全議題時，各部門間需要進行戰略協同。

他也讚揚國家安全理事會將2024年《國家安全戰略》與《菲律賓發展計劃》保持一致。



這張菲律賓海岸警衛隊（PCG）於2025年12月13日拍攝並收到的照片顯示，在南海薩比納淺灘附近與中國海警發生衝突後，海岸警衛隊人員正在救治受傷的漁民。